
REPUBLICA DE CHILE 
JUNTA DE GOBIERNO 

SECRETARIA 

ACTA No 16/85 

Fecha: 2 de julio de 1985 

CUENTA 

Del Secretario de Legislación 

1. Oficio de Presidente de 1 Comisión Legislativa: solicita 
suspensión de plazo de tramitación a contar dTa 18 de junio 
y hasta por treinta dias a contar de recepción de indicación 
del Ejecutivo, del proyecto de ley que modifica el decreto 
ley No 3.059, de 1979, sobre fomento a la marina mercante na - 
cional. 

Se accede, con difusián. 

2. Oficio de Presidente de 1 Comisión Legislativa: acompaña 
informe de Excma. Corte Suprema recaldo en proyecto de ley 
orgánica de la Contralorfa General de la Repfiblica. 

Informe pasa a 11 Comisión Legislativa y se le fija plazo de 
treinta dlas. 

3. Oficio de Presidente de 1 Comisi6n Legislativa: solicita 
a H. Junta de Gobierno disponga que la parte del Acta de Se 
sión Legislativa de 25 de junio de 1985, en lo concerniente 
a modificación de inciso segundo del artlculo 110 del decre 
to ley No 3.500, de 1980, se remita a Secretarla de Legisla - 
ción para adjuntarla a los antecedentes de la ley. 

Se accede.. 

4. Oficio de Presidente de 111 Comisión Legislativa: solicita 
nuevo plazo de treinta dfas, a contar del 30 de junio de 1985, 
para evacuar informe de proyecto de ley que modifica articulo 
6O de decreto ley N o  1.939, de 1977, del Ministerio de Bienes 
Nacionales. 

Se accede., 

5. Oficio de Presidente de IV Comisión Legislati;a: solicita 
cambio de calificación, de fácil despacho a ordinario, de 
proyecto cie ley que aprueba Acuerdo sobre cooperación' regio- 
nal para combate contra la contaminación del Paclfico Sudes- 
te por hidrocarburos y otras substancias nocivas en casos de 
emergencia. 

Se acuerda oficiar a Ejecutivo comunicando suspensión de tra 
mitación de referido proyecto de ley, en espera de respuesta 
de Ministerio de Relaciones a consulta efectuada por IV Comi - 
sión Legislativa. Con difusión. 

6.Se debate notificación de Eixcma Corte Suprema a miembros de 
la H. Junta de Gobierno y se acuerda que una Comisión forma- 
da por los cuatro Auditores más antiguos de las respectivas 
Instituciclnes estudien la materia e informen al respecto. 
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TABLA 

1. Proyecto de l ey  que f a c u l t a  a l  Banco Central  de Chile 
para adqu i r i r  ac t ivos  y asumir pasivos de empresas 
bancarias  actualmente a cargo de delegados. 

--Se aprueba. 
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--En Sant iago  de  C h i l e ,  a  dos  d l a s  d e l  m e s  de  

j u l i o  d e  m i l  novec ien tos  ochenta  y c inco ,  s iendo  l a s  

1 6 . 0 0  ho ra s ,  se reúne en  Sesidn L e g i s l a t i v a  l a  H. J u n t a  

de  Gobierno i n t e g r a d a  por  s u s  miembros t i t u l a r e s ,  seño- 

r e s :  Almirante J o s é  T. Merino C a s t r o ,  Comandante en J e  - 
f e  de  l a  Armada, qu ien  l a  p r e s i d e ;  General  d e l  A i r e  Fer  - 
nando Matthei  Aubel, Comandante en J e f e  de  l a  Fuerza Aé - 
r e a ;  General  D i r e c t o r  César Mendoza Durán,Director  Gene - 

r a l  de  Carabineros  y Tenien te  General  César R.  Benavi - 
des  Escobar. Actúa como S e c r e t a r i o  de  l a  J u n t a  e l  t i t u -  

l a r ,  Coronel de  E j é r c i t o ,  señor  Nelson Robledo Romero. 

--Asisten,  además, l o s  señores :  Coronel de  Ejér - 
c i t o  Manuel Concha Mar t lnez ,  S u b s e c r e t a r i o  de  Hacienda; 

Guillerrno Ramirez V i l a r d e l ,  Super in tendente  de  Bancos; 

General  I n s p e c t o r  d e  Carab ineros  Néstor Barba Valdés ,  

J e f e  de  Gabinete de  Carab ineros ;  Br igad ie r  General  Washiy 

t o n  Garcla Escobar ,  J e f e  de  Gabinete d e l  E j é r c i t o ;  Contra - 
a l m i r a n t e  Rigober to  Cruz Johnson, J e f e  de  Gabinete de  l a  

Armada; Coronel de  Aviación Albe r to  Vare la  Altamnrano,Je - 
f e  d e  Gabinete de  l a  Fuerza Aérea; Coronel de  E j é r c i t o  

Richard Quaas Bornscheuer,  i n t e g r a n t e  de  l a  Cuar ta  Comi- 

s i ó n  Le( j i s1a t iva ;  Capi tán de  Navlo Germán Toledo Lazcano, 

i n t e g r a n t e  de  l a  Primera Comisidn L e g i s l a t i v a ;  Coronel de  

Aviacibri (J) Hernán Chávez Sotomayor, Asesor J u r l d i c o  d e l  

señor  General  Mat the i ;  T t e .  Coronel de  E j é r c i t o  (J)  Enri -  

que I b a r r a  Chamorro, Asesor J u r l d i c o  d e l  señor  Tte .  Gene- 

r a l  Benavides; Capi tán de  F raga t a  ( J T )  Jo rge  Beytfa  Valen - 
z u e l a ,  S e c r e t a r i o  de  Leg i s l ac ión ;  Capi tán de F raga t a  Fran - 
c i s c o  Sanz Soto y Capi tán de  Corbeta ( J T )  J u l i o  Lavln Val - 
d é s ,  i n t e g r a n t e s  de  l a  P r i m e r a  Comisión L e g i s l a t i v a ;  M a  - 
yor  de  Carabineros  (J) Harry Grünewaldt Sanhueza, Asesor 
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Jurldico del señor General Mendoza; Teniente l o  (JT) 

Manuel Massa Barros, integrante de la Primera Comisión 

Legislativa; Jorge Silva Rojas y Patricio Ealtra Sando 

val, Jefe de Relaciones Pdblicas y Asesor Jurldico, res - 
tivamente, de la secretarla de la H. Junta de Gobierno 

y Salvador Gutiérrez Asenjo, integrante de la Primera 

ComisiBn Legislativa. 

MATER1P.S LEGISLATIVAS 

El señor ALMImTE MERINO.- Se abre la sesión. 

Ofrezco la palabra. 

Cuenta, Secretario de Legislación. 

CUENTA 

El señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Señor 

Almirante, Excma. Junta, en la Cuenta no hay Mensajes, 

s6lo los siguientes oficios. 

Del señor Presidente de la Primera Comisión 

Legislativa mediante el cual solicita a la Excma. Jun- 

ta suspender el plazo de tramitación del proyecto de 

ley que modifica el decreto ley No 3.059, de 1979, so- 

bre fomento a la marina mercante nacional, boletln No 

461-05. 

Señala que en conformidad al acuerdo adoptado 

por la H. Junta en sesión de fecha 4 de junio pasado 

la Primera Comisión,constituida como Comisión Conjunta, 

se encuentra reestudiando el proyecto al tenor de las 

observac:iones formuladas en dicha sesión. 

Agrega que, como el plazo m6ximo que tiene la 

H. Junta. para considerar la iniciativa vence el 10 de 

julio próximo y teniendo presente lo manifestado por los 

representantes del Ejecutivo en sesión de la Comisión 

Conjunta,en el sentido de que están estudiando las cita - 
das observaciones para formular la correspondiente indi - 
cación, solicita suspender el plazo de tramitación del 

proyecto a contar desde el dla 18 de junio y hasta por 
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t r e i n t a  d I a s  después de  r e c i b i d a  l a  i n d i c a c i ó n  ya seña- 

l a d a .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Ofrezco l a  pa l ab ra .  

E l  señor  TTE. GENERAL BENAV1DES.- Conforme. 

E l  s eño r  GENERAL MEND0ZA.- Conforrne. 

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- Conforme. 

E l  s eño r  ALMIRANTE MERINO.- Se suspende p o r t r e i n  - 
t a  d1a.s. 

E l  señor  SECRETARIO DE LA JUNTA.- LDifusibn,  m i  

Almirante? 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Sf. 

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Por e l  o f i  - 

c i o  s i g u i e n t e ,  también d e l  señor  P r e s i d e n t e  de  l a  Primera 

Comisi6n L e g i s l a t i v a ,  s e  acompaña informe de l a  Excma. 

C o r t e  Suprema r e c a l d o  en e l  p royec to  de  l e y  orgdnica  de  

l a  C o n t r a l o r l a  General  de  l a  Repúbl ica ,  b o l e t l n  No 295-07.  

En e l  r e f e r i d o  informe l a  Excma. Cor te  Suprema, 

en r e s p u e s t a  a l  o f i c i o  de  l a  H.  J u n t a  de  Gobierno de f e  - 
cha 17 de  agos to  de  1984, s e ñ a l a  que concuerda con l o s  

p lan teamientos  d e l  p royec to  e laborado por  l a  Comisión Con - 
j u n t a  en l a  m a t e r i a  consu l t ada .  

Con todo ,  d icho  Tr ibuna l  hace p r e s e n t e  l a  nece- 

s i d a d  de  que se agregue un a r t l c u l o  a l  p royec to  con e l  pro - 
p ó s i t o  de  p e r f e c c i o n a r  las  normas r e l a t i v a s  a l a  d e c l a r a -  

c i ó n  de i n h a b i l i d a d  en e l  j u i c i o  d e  c u e n t a s ,  norma s i m i l a r  

a  l a  conten ida  en  e l  a r t l c u l o  1 9 9  d e l  C6digo Organico de  

Tr ibunades ,  mediante l a  c u a l  e l  f u n c i o n a r i o  a f e c t a d o  puede 

dec1ara.r s u  i n h a b i l i d a d  en forma expresa .  

E l  p royec to ,  c a l i f i c a d o  de  o r d i n a r i o  ex t enso ,  se 

encuent ra  r ad i cado  para su reestudio ui l a  Segunda Comisión 

L e g i s l a t i v a .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.-  Ofrezco l a  pa l ab ra .  

La r e s p u e s t a  de  l a  I l u s t  rlsinia C o r t e  Suprema pasa  

a l a  Segunda Comisi6n L e g i s l a t i v a  p a r a  ser t r a t a d a  y una 

vez que s e a  e s t u d i a d a  se pondr la  en  Tabla.  
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El señor SECRETARIO DE LEGISLACION. - Exacto. 
El señor ALMIRANTE MERINO.- S610 hay que dar- 

le plazo, porque estaba suspendida la tramitación de es 

te proyecto en espera de la contestación. 

El señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- En rela- 

ción con este proyecto, nunca se suspendió la tramitación 

por acuerdo de la Junta. La iniciativa ingres6 al siste- 

ma legislativo el año 1982. El plazo que originalmente te - 
nla la J'unta venci6 el 31 de agosto de 1983. 

Ahora bien, se había ordenado.el reestudio y 

hay una polltica dentro del sistema de que,cada vez que 

se ordena el reestudio de un proyecto, los plazos que es- 

tablece la ley no rigen. 

Es por eso que ha seguido tramitándose en estos 

términos hasta el dla de hoy. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- En todo caso, tene- 

mos que :fijarle el plazo. 

El señor GENERAL MATTHE1.- ¿Cómo quedarlamos con 

treinta dfas? 

Un señor ASISTENTE.- Bien. 

El señor GENERAL YATTHE1.- Treinta dlas. 

El señor GENERAL MEND0ZA.- Treinta dlas. 

El señor TTE . GENERAL BENAVIDES . - Conforme . 
El señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Perfecto. 

El tercero de los oficios pertenece también al 

señor Presidente de la Primera Comisión Legislativa y por 

él solicita a la Excma. Junta de Gobierno disponga que la 

parte del Acta de la Sesión Legislativa de fecha 25 de ju - 
nio pasadoten lo concerniente a la modificación del inci- 

so segundo del artlculo 110 del decreto ley N o  3.500, de 

1980,  se remita a la Secretarla de Legislación con el ob- 

jeto de que se adjunte a los antecedentes de la ley. 

Lo precedente, señala el señor Presidente de la 

Primera Comisión Legislativa, debido a que no hay otros 

antecedentes que los expresados anteriormente para cono - 
cer las razones que se tuvieron a 1a.vista para efectuar 



REPUBLICA DE CHWLE 
JUNTA DE GOBIERNO SECRE'rO 16/85 

la alu.dida modificación. 

El sefior ALMIRANTE MERINO.- Ofrezco la palabra. 

¿Hay acuerdo? 

El señor GENERAL MATTHE1.- Conforme. 

El señor TTE. GENERAL BENAV1DES.- Conforme. 

El señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Oficio del 

señor .Presidente de la Tercera Comisión Legislativa por 

el cual solicita a la Excma. Junta para que se otorgue un 

nuevo plazo para emitir el informe del proyecto de ley que 

modifica el artlculo 6' del decreto ley No 1.939, de 1977, 

del Mirlisterio de Bienes Nacionales, boletln No 581-12. 

Señala que el.Ministerio de Bienes Nacionales, 

por oficio del 27 del mes pasado,remitió a esta entidad 

legislativa una indicación que sustituye las normas del 

texto original. 

Por lo anterior y dado de que el término deque 

dispone esa Comisión Legislativa para emitir el respecti - 
vo informe venció el 30 del mes pasado, solicita el acuer - 
do de la Excma. Junta con el objeto de que se otorgue un 

nuevo plazo de treinta dlas para llevar a efecto su come- 

t ido. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Ofrezco la palabra. 

El señor TTE. GENERAL BENAV1DES.- Conforme. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Conforme. 

El señor GENERAL MEND0ZA.- Gracias. 

El señor SECRETARIO DE LEGISLAC1ON.- Finalmente, 

un oficio del señor Presidente de la IV Comisión Legisla- 

tiva mediante el cual solicita a la Excrna Junta de Gobier- 

no cambiar, de fdcil despacho a ordinario, la calificación 

del proyecto que aprueba el Acuerdo sobre la cooperación 

xegional para el combate contra la contaminacidn del Pacl- 

fico Sudeste por hidrocarburos y otras substancias nocivas 

en casos de emergencia, boletln No 604-10. 

Hace presente que el proyecto fue informado por 

la Secretarla de Legislación, proponiendo un texto sustitutivo 

que han hecho suyo las Comisiones Legislativas 1, 11 y 111. 
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Agrega que en el estudio efectuado por la Co- 

misión :Cnfomiante llamó la atenci6n una aparente contra- 

dicción en los documentos sometidos a la tramitación le - 
gislativa del proyecto, en relación con las formas de 

obligarse los Estados por el Acuerdo internacional, ra- 

z6n por la cual fue consultado el Ministerio de Relacio - 
nes Exteriores al respecto, no contándose en esta fecha 

con la respuesta de dicha Secretaria de Estado. 

El proyecto se encuentra radicado para su es - 
tudio, precisamente, en la IV Comisión Legislativa. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Propongo que se 

suspenda. la tramitación, en espera que conteste el Mi - 
nisterio de Relaciones. 

El señor GENERAL MATTHE1.- Estoy de acuerdo. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Se suspende la 

tramitación. 

El señor GENERAL PEIATTHE1.- Correcto. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Enviar oficio al 

Ejecutivlo diciendo que está suspendida la tramitación 

de este proyecto de ley, por no haber contestación hasta 

la fecha del Ejecutivo sobre la consulta efectuada por 

la Cuarta Comisión. 

El señor SECRETARIO DE LA JUNTA.- ¿Difusión? 

El señor ALMIRANTE MERINO.- 51, de todas mane- 

ras. 

El señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- No habrla 

más Cuenta. 

El señor ALMIRANTE MERIE0.- ¿Secretario de la 

Junta? 

El señor SECRETARIO DE LA JUNTA.- No hay Cuen- 

ta. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- No habiendo más 

Cuenta, ofrezco la palabra. 
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E l  señor  ASESOR J U R I D I C O  DE LA FUERZA AEREA.- 

La n o t i f i c a c i 6 n t  m i  Almirante,  c o r r e  a c o n t a r  de l a s  do - 
ce d e l  d l a  de hoy. D e  t a l  manera que,  de  acuerdo con los 

an tecedentes  que han l l egado ,  individualmente  cada miem - 
bro de l a  J u n t a  de  Gobierno t e n d r f a  seis d l a s  para  con- 

t e s t a r  e informar a l a  Corte  Suprema. 

D e  modo que l a  proposición podr la  s e r  que s e  

jun ta ra  un grupo de abogados y r e d a c t a r a  un informe en 

términos similares para  l o s  e f e c t o s  de d a r  cumplimiento 

a l o  qu.e l a  Corte  Suprema ha pedido. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Es t á  equivocado, 

señor  Chávez, porque l a  Corte  Suprema no l e  va a d e c i r  

a l a  Jun ta  de Gobierno, un Poder L e g i s l a t i v o ,  un Poder 

d e l  Estado qué e s  l o  que t i e n e  que hacer .  Solamente l o  

ha r5  de acuerdo con l a  l e y  que r i g e  e l  procedimiento 

de l a  Jun ta .  

E l  señor  GENERAL MEND0ZA.- Y s i  no con tes t a -  

mos, no pasa nada. 

E l  señor  ASESOR J U R I D I C O  DE CARABINEROS.- No 

pasa nada. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Se l e  va a con - 
t e s t a r  cuando corresponda.  

r / 
E l  señor  GENERAL MEND0ZA.- S i  no l e  con tes t a -  

mos tampoco pasa nada. 

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- No pasa nada. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- E l  próximo m a r  - 
tes  tenemos SesiBn de J u n t a  y a h l  l l e g a  e l  problema ana - 
l i z a d o  y l o  estudiamos.  

E l  señor  ASESOR J U R I D I C O  DE LA FUERZA AEREA.- 

M i  Almirante,  s i  b ien  es c i e r t o  us t ed  puede t e n e r  razBn 

en c i e r t a  medida, ... 
E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- No en c ie r ta  medi - 

da.  Tengo toda  l a  razón. 

E l  señor  ASESOR J U R I D I C O  DE LA FUERZA AEREA.- 

... sería bueno que l a  J u n t a  no c o n t e s t a r a ,  porque l a  Cor - 
t e  Supreina es un Poder d e l  Estado. 
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El señor GEfiERAL MATTHE1.- Perdón, pero aqul 

nos estd tratando a cada uno como individuo. 

%El señor ALMIRANTE MERINO.- Como individuo no 

puede. 

Nosotros somos un Poder del Estado. 

El señor GENERAL MATTHE1.- ¿No hay ningGn fue - 
ro? ¿Ninguna cosa? 

El señor ASESOR JURIDICO DE LA FUERZA AEREA.- 

Para contestar por oficio, sf, mi General. 

El señor GENERAL MATTHE1.- Pero para eso, ¿na - 
da? 

Un señor ASISTENTE.- Nada. 

El señor ALMIRANTE MERINO.-¡Claro que tene - 
mos fuero! 

El señor GENERAL MATTHE1.- ¿No tiene fuero? 

El señor GENERAL MEND0ZA.- Perdón, una consul - 
ta. 

El señor GENERAL MATTHE1.- ¿Perdón? 

El señor ASESOR JURIDICO DE LA FUERZA AEREA.- 

No tiene fuero. 

El señor GENERAL MEND0ZA.- Una pregunta téc - 
nica. 

¿La determinación de los acuerdos de la Junta 

son como Junta, no como persona? 

El señor ALMIRANTE MERINO.- No como persona. 

El señor GENERAL MEND0ZA.- De tal manera que 

no podrlamos nosotros contestar.individualmente. Mejor 

dicho, no deberlamos contestar individualmente. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- ¡No debe! 

El señor GENERAL MEKD0ZA.- Yo no le voy a con- 

testar individualmente. 

El señor JEFE DE GABINETE DE LA ARMADA.- Sen- 

tarla un precedente muy delicado ... 
El señor GENERAL MEND0ZA.- Le contesta la Junta 

o no le contesta nadie. 
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El señor TTE. GENERAL BENAV1DES.- Yo, por principio, 

hice que entrara por la Secretarla. 

No lo recibl. Que lo reciban las Secretarlas de las 

Comisiones. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Yo no lo recibl. 

Tiene que mandarlo a la Secretarla de la Junta. 

--Diálogos. 

El señor GENERAL MEND0ZA.- Esto lo tengo como infor - 
mativo no 1n6s. 

El señor GENERAL MATTHE1.- ¿Por qué no le decimos a 

los abogados que se junten y que estudien el expediente? 

El señor GENERAL MENDOZA. - Creo que es lo mejor. 
El señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- No se ha reci- 

bido oficialmente por ninguno de los dos órganos de trabajo 

de la Junta: ni por la Secretarla de ~egislaci6n ni por la 

Secretarla de la Junta. 

El señor GENERAL MATTHE1.- Al menos yo, no pienso 

contestarle. 

--Di6logos. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- En todo caso, pido el 

acuerdo de ustedes para que los cuatro Auditores más antiguos 

estudien la materia y, en seguida, para el pr6ximo martes, 

que tenemos Sesión de Junta, se presenta la materia ... 
El señor TTE. GENERAL BENAV1DES.- Un informe. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- ...y contesta la Junta, 

no cada uno de nosotros, porque as5 vamos a terminar siendo 

responsable:; de todo lo que ha pasado en el pals. 

El señor GENERAL MATTHE1.- Estoy de acuerdo con ese 

procedimiento. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- ¿Estarla de acuerdo la 

Junta? 

El señor GENERAL MATTHE1.- Sl, yo estoy de acuerdo. 

El señor GENERAL MEND0ZA.- Conforme. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Que quede constancia de 

este acuerda de la Junta ... 
El señor TTE. GENERAL BENAV1DES.- Personalmente, no 

lo he recibido. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Que los integrantes de la 

Junta no responden individualmente de las acciones de las cua- 

les la Junta, como Poder Legislativo, es responsable. 

El señor ASESOR JURIDICO DE LA FACH.- Estarla mal noti - 
f icado. Tend:rla que dirigirse a la Junta en pleno. 
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E l  señor GENERAL MATTHE1.- C l a r o ,  porque e l  6r - 
gano l eg i s l a t ivo  es l a  Junta .  

E l  señor  ASESOR JURIDICO DEL EJERCITO.- E n  ese 

caso no hay plazo que corra. 

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- L a  n o t i f i  - 

cación es ind iv idua l  y t i e n e  fecha 2 de j u l i o .  E s t a ,  por 

ejemplo, l a  r e c i b i d  ... 
E l  señor  GENERAL bIATTHE1.- ¿ Q u i g n  l a  r e c i b i d ?  

E l  señor ASESOR JURIDICO DE LA FUERZA AEREA.- 

S u  E d e c 6 n ,  m i  G e n e r a l .  

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- E l  E d e c á n .  

E l  señor GENERAL MATTHE1.- ¿ C u á l ?  

E l  señor ASESOR JURIDICO DE LA FACH.- E l  suyo, 

m i  G e n e r a l .  

E l  señor JEFE DE GABINETE DE LA FUERZA AEREA.- 

P o r q u e  es tá  d i r i g i d a  a F e r n a n d o  Matthei A u b e l ,  G e n e r a l  d e l  

A i r e ,  C o m a n d a n t e  en Jefe . . . 
E l  señor GENERAL MATTHE1.- P e r o  no puede hacer- 

lo .  ¿Le  consultá a us ted?  

E l  señor ASESOR JURIDICO DE LA FACH.- No. S6-  

l o  m e  l a  entregó, m i  G e n e r a l .  

E l  señor JEFE DE GABINETE DE LA FACH.- E l  £ i r -  

m 6  . 
E l  señor  TENIENTE GENERAL BENAV1DES.- A m 1  m e  

s u c e d i d  l o  m i s m o  y l a  hice l l ega r  a l a  S e c r e t a r l a  de l a  
C u a r t a  C : o m i s i Ó n .  

--Hay diversos diálogos.  

E l  señor GENERAL MATTHE1.- C o m e t i ó  un e r ror  muy 
grave. . 

E l  señor  GENERAL MEND0ZA.- R e c i b i r l o  es tá  bien,  

porque q u i e n  l o  recibe no t i e n e  por qué imponerse de é l .  

E l  señor  TENIENTE GENERAL BENAV1DES.- E s t S  en 

proceso de reg is t ro .  
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El señor GENERAL MEND0ZA.- No tiene por qué en 

tenderlo, sino que, simplemente, lo recibe. 

El señor ASESOR JURIDICO DEL EJERCITO.- Mi Al- 

mirante, a lo mejor, habrla que ver, primero, si procede 

la notificación individuallo si debe ser dirigida a la Jun - 
ta, por cuanto si están mal notificados no hay plazo que 

corra. En este caso, el recurrente tendrla que pedir nue - 
va notificaci6n. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Por eso dije que 

los cuatro Auditores m6s antiguos estudien el problema y 

propongan lo que corresponde. 

El señor GENERAL MATTHE1.- Es lógico. 

8 TABLA 

1.- PROYECTO DE LEY QUE FACULTA A BANCO C E N T W  DE CHILE 

PAPA ADQUIRIR ACTIVOS Y ASUMIR PASIVOS DE EMPRESAS 

BANCARIAS ACTUALMENTE A CARGO DE DELEGADOS (BOLETIN 

620-05). - 

El señor ALMIRANTE MERINO.- El Ministro de Ha - 
cienda no vino; asiste el Subsecretario de la Cartera, y 

don Salvador Gutiérrez es el informante. 

Se trata del caso del Banco Continental que to - 
dos conocemos. Lo hemos visto ya alrededor de siete ve- 

ces. 

Tiene la palabra don Salvador Gutiérrez. 

El señor SALVADOR GUTIERREZ, RELATOR.- H. Jun - 
ta, respecto de esta materia, en sesión pasada, la Excma. 

Junta aprobó la idea de legislar, pero se pidi6 una acla- 

ración que era conveniente --se solicitó por el General 

Matthei---, en el sentido de precisar l a  situaci6n proce - 
sal en que se encontraba el juicio entablado hace doce 

años por don Nicolas Yarur, como accionista del banco 
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y de otras empresas del Banco Continental, y el avenimien - 
to a que se habría llegado por la Superintendencia de Ban - 
tos e Instituciones Financieras, el Fisco y otras bancas. 

Se plante6 este asunto para dilucidar si al Po- 

der Legislativo, que era mencionado como el elemento crea - 
dor de la ley destinada a financiar y dar los recursos pg 

ra solucionar el problema de esa entidad bancaria, se le 

habrla fijado un plazo. 

~l Ministro de Hacienda, que asisti6 a dicha se - 
sión, puntualizó que tal plazo era referencial. Y en es- 

ta oportunidad, en que la H. Junta entra a conocer el pro - 

yecto en particular, de acuerdo con la recomendacidn for- 

mulada por la Comisión Conjunta, me parece Gtil dejar 

constanc:ia, para la historia de la ley, de que las partes 

1itigant.e~ ante la Corte Suprema presentaron, con fecha 

26 de ma.yo de este año, un escrito en que hacen constar 

que tal plazo era referencia1 para ellas; de manera que 

el Poder Legislativo, representado por la Junta de Gobier - 
no, se encuentra en la m6s absoluta libertad para pronun- 

ciarse sobre esta materia. 

Ahora bien, ésta es una ley de car6cter general, 

si bien se sabe que su aplicaci6n será exclusivamente res - 
tringida al Banco Continental por ser la Gnica institución 

bancaria que queda con delegado de la Superintendencia,nom - 
brado en virtud del decreto ley No 231, de 1973. 

El proyecto en sl mismo y el articulado en par- 

ticular, que originariamente corresponde al planteado por 

el Ejecut.ivo --sdlo se le hicieron modificaciones forma - 
les--, constan de cinco normas muy breves en su contenido. 

De ellas, el artlculo lo define la materia que 

permite al Banco Central de Chile adquirir activos de em- 

presas bancarias con el compromiso de asumir pasivos, pa- 

ra transferirlos de inmediato a otras instituciones finan - 
cieras, mientras esté vigente el nombramiento de Director 

Delegado. 
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Con el objeto de hacer más expedita la operación, 

esa misma norma legal simplifica una serie de trámites yrs 

quisitos que la legislación com6n exige para la transferen - 
tia de tales activos y la asunci6n de pasivos. 

No sé, señor Almirante, si es partidario de que 

haga un anblisis general de esta ley en proyecto, o de que 

vaya so.metiendo a su consideracidn artlculo por artlculo. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Ofrezco la palabra 

sobre la materia. 

El señor TENIENTE GENERAL BENAV1DES.- Artlculo 

por articulo. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Bien. 

El señor RELATOR.- Como acoté, el artfculo lo 

tiene ese alcance: permite al Banco Central de Chile adqui - 
rir activos y asumir los pasivos correspondientes de inst& 

tucioneis bancarias --hoy debe leerse "Banco Continental"--, 

a fin de que pueda transferirlos en todo o en parteaotras 

instituciones financieras. 

Fuera de ese propósito exclusivo, señala la dis- 

posici61a la oportunidad en que esto puede hacerse: s61o 

mientras existan delegados que administren dichas empresas 

bancarias. 

Se dan facilidades para la transferencia de los 

activos en forma global y se elimina una serie de requisi- 

tos que la legislación comtín establece como de normal apli - 

cación. Asf, no se declara aplicable un precepto relativo - 

a la cesión de los derechos litigiosos, pues, evidentemen- 

te, hay diversos juicios que tiene el Banco Continental y 

en los cuales cederá sus créditos al Banco Central. El deu - 
dor con1:inuarb obligado al pago de los créditos primitivos, 

independientemente del precio que exista entre el Banco Cen - 
tral y el cesionario del crédito. 

Ese es, en el fondo, el artfculo lo. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- ¿Hay observaciones? 
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El señor GENERAL MATTHE1.- No. 

El señor GENERAL MEND0ZA.- No hay. 

El señor TENIENTE GENERAL BENAV1DES.- No. 

El señor RELATOR.- El artlculo 2 O  es una norma 

de general aplicación en este tipo de materias y exime de 

impuestos, derechos, gravdmenes arancelarios, derechos de 

Notarla y del Conservador de Bienes Ralces, etcgtera, a 

los actos o contratos que ejecute o celebre el Banco Cen- 

tral de Chile, que es el actor principal que está sanean- 

do el Banco Continental y transfiriendo sus activos y pa- 

sivos a instituciones financieras. 

Es unadiqosición de derecho estricto; de manera 

que los cesionarios, si el día de mañana transfieren esos 

activos o pasivos, est6n sujetos a la legislación com6n en 

cuanto a la aplicación de los impuestos, grav6menes y dere - 
chos. 

Eso, en cuanto al artlculo 2'. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- ¿Alguna observación? 

El señor GENERAL MEND0ZA.- No tengo. 

El señor RELATOR.- En lo referente al artlculo 

3 O  --se ha dicho que ésta será una ley de carácter espe- 

cial--, hace subsistir las responsabilidades que puedan ha - 
cerse valer en la administración de las entidades financie - 
ras o en la mecánica de la transferencia de las mismas. 

La Comisión Conjunta, aparte de tener en conside - 
ración que entre estas personas podrlan estar los directo- 

res, los accionistas, los contadores, los administradores, 

los empleados y los apoderados, estimó del caso agregar 

también a los delegados, por cuanto no habla razón discri- 

minatoria para dejarlos al margen de un tratamiento que de - 
bla ser similar. 

Ese es, en el fondo, el artlculo 3O, el cua1,con 

un inciso especial que por técnica legislativa se agregó a 

este precepto, declara que el Banco Central de Chile es el 
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sucesor legal del banco sujeto a administración delegada 

--léase "Banco Continentalu-- y, por ende, podrá iniciar 

las acciones que corresponden de orden civil o penal, u 

oponer las excepciones que también correspondan. 

Eso es todo lo relativo al artlculo 3O. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- ¿Observaciones? 

El señor GENERAL MATTHE1.- Conforme. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Se aprueba. 

El señor RELATOR.- En lo concerniente al artfcu - 
lo 4O, que parece ser sumamente puntual, es una referencia 

al artlculo 1.635 del C6digo Civil en que, al referirse a 

la novación, que es un modo de extinguir las obligaciones, 

de acuerdo con el artlculo 1.567 del mismo cuerpo de leyes, 

en esta novación se requiere fundamentalmente, para el cam - 

bio de deudor, la aceptaci6n del acreedor. 

Sería muy engorroso exigir este tramite en cada 

caso y, como no altera el fondo del problema, en que el su - 
cesar del Banco Continental es el Banco Central de Chile, 

por expresa disposición de la ley se ha colocado que no ri - 
ge esta norma del Derecho comGn. 

Ese es el artlculo 4 O  del proyecto. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Ofrezco la palabra. 

¿Se aprueba? 

El señor GENERAL MATTHE1.- Conforme. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Deberd enviarse al 

Tribunal Constitucional. 

El señor RELATOR.- Eso lo iba a señalar al fi- 

nal. 

~l artlculo 5 O  es una disposici6n relativa a ma- 

terias tributarias y declara que, para los efectos del No 

3' del artfculo 31 de la Ley de Impuesto a la Renta, que 
permite deducir de la renta bruta las pérdidas ocasionadas 

durante el ejercicio --de no haberse colocado esta norma 
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habría permitido al Banco Continental deducir de su renta 

las pérdidas originadas durante la administración de dele - 
gados por el lapso de doce años--, no podr6 hacerse tal 

deducci,6n, como consecuencia de que así se dej6 testimo - 
nio en el avenimiento que puso término al juicio entre las 

mismas partes. 

Es todo lo referente al articulo 5O. 

Si me permite, señor Almirante, haria un comen- 

tario f .inal. 

Esta ley en proyecto est6 agregando nuevas facul - 
tades al Banco Central de Chile y, como esta institución 

bancaria es un organismo de rango constitucional creado 

por la Constituci6n Polltica del Estado, mientras no se 

dicte su ley org6nica entra a regir el articulo 3O transi- 

torio de nuestra Carta Fundamental, que estipula que tiene 

cardcter de ley org6nica constitucional el decreto ley No 

1.097, que es el cuerpo legal orgánico del Banco Central 

de Chile. 

Esa ley no permite al Banco Central de Chile rea - 
lizar este tipo de operaciones o, al menos, se podrla plan 

tear la duda respecto de esto y, por eso, conforme al mis- 

$' 
mo procedimiento constitucional, la Comisión Conjunta reco - 
mienda remitir los antecedentes al Tribunal Constitucional 

para obtener su pronunciamiento sobre el control de consti - 
tucional-idad que le compete. 

Sin embargo, quiero aprovechar de hacer presente 

que, con motivo de la dictación de la ley sobre la banca 

en liquidaci611, ya se pronunci6, con fecha 8 de abril de 

1984, el Tribunal Constitucional sobre una materia exacta- 

mente similar, ya que permitia a los bancos en liquidación 

adquirir activos, y, digamos, asumir el pasivo. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Al Banco Central, 

asumir activos. 

El señor RELATOR.- Si, porque para la banca en 

liquidación opera el Banco Central, y para la banca inter- 

venida, la Corporación de Fomento de la Producci6nI que se 
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e s t i m 6  i n s t i t u c i 6 n  f i n a n c i e r a .  

Por l o  t a n t o ,  e x i s t e  un precedente  en  que ya se 

conoce e l  c r i t e r i o  d e l  Tr ibuna l  C o n s t i t u c i o n a l ,  no obs t an  - 
t e  que tuvo un voto  d i s i d e n t e .  

Esa es, en suma, l a  i n i c i a t i v a  l e g a l  que l a  Co- 

misión Conjunta somete a cons iderac i6n  d e  l a  H .  J u n t a  de  

Gobierno. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Ofrezco l a  pa l ab ra .  

S i  hay acuerdo,  se ap roba r l a  este proyec to  de  

l e y  y se e n v i a r l a  a l  Tr ibuna l  Cons t i t uc iona l  para  que és- 

te  r e d a c t e  e l  informe cor respondien te  o l o  rechace.  Y ,  en 

seguida ,  en  caso  de  ser f avorab le  l a  r e s p u e s t a ,  se r e m i t i  

r % a  a l  E jecu t ivo  pa ra  s u  promulgación. 

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- Cor rec to .  

E l  señor  TENIENTE GENERAL BENAV1DES.- Conforme. 

Firmo. 

E l  señor  GENERAL MEND0ZA.- D e  acuerdo.  

--Se aprueba e l  proyecto.  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- A l  no haber  o t r a s  

ma te r i a s  en Tabla ,  o f r ezco  l a  pa l ab ra .  

Muchas g r a c i a s ,  s eñores ,  se l e v a n t a  l a  s e s i 6 n .  

--Se l e v a n t a  l a  s e s i 6 n  a l a s  16 .33  horas .  

JOSE T. MERINO CASTRO 
Almirante  

Coronel 
S e c r e t a r i o  de  l a  J u n t a  de  Gobierno 


